Comenteu el fragment següent d’Antígona, de Salvador Espriu. Tingueu en compte, especialment, aquests aspectes (no cal tractar-los separadament ni en el mateix ordre): 

a) Situeu el text i contextualitzeu-lo en l’argument de l’obra. 

b) Expliqueu el valor i el sentit del sacrifici d'Antígona, i relacioneu-lo amb el context històric en què és escrita l'obra.

 c) Expliqueu la funció i les característiques dels consellers de Creont. [3 punts pel contingut; 2 punts per la capacitat d’argumentació i anàlisi, l’ordenació de les idees i la coherència del discurs] 

EL LÚCID CONSELLER (Al seu amic.) Em reservaré el que penso i et recomano que facis el mateix. Els altres ratificaran la condemna d’Antígona. 

CREONT (De nou als consellers.) Què aconselleu? Us exigeixo una clara resposta. 

CONSELLER SEGON Planyo Antígona i la seva sort, però no pots exceptuar ningú d’obeir les lleis. 

CONSELLER QUART Honora la voluntat dels caiguts per Tebes. 

CONSELLER TERCER No salvaràs aquesta dona. 

CONSELLER PRIMER No et pots sentir misericordiós amb qui atrau contra tu els partidaris de Polinices. 

ANTÍGONA (Amb una suprema dignitat.) Tan sols tu gosaries acusar-me d’aquest crim, del qual no ignores que sóc ben innocent. La meva sang m’ordenava d’arrencar aquell cos de la profanació, però no pertorbaré la pau de Tebes, tan necessària. (A TIRÈSIAS.) Que les teves prediccions no s’acompleixin. (Als consellers, en general.) Calmeu el poble i que torni a les cases, que cadascú torni a casa. No sé si moro justament, però sento que moro amb alegria. Privada de la llum, en una lenta espera, recordaré fins al darrer moment la ciutat. Recordaré els carrers, la font, els camps, el riu, aquest cel. Que la maledicció s’acabi amb mi i que el poble, oblidant el que el divideix, pugui treballar. Que pugui treballar, i tant de bo que tu, rei, i tots vosaltres el vulgueu i el sapigueu servir. 

(ANTÍGONA calla i camina després, amb EUMOLP, enmig de guardes, cap al seu destí. CREONT encapçala la sortida de tots els personatges. Queden ressagats EL LÚCID CONSELLER i el seu amic.) 

Els tres punts corresponents al comentari de contingut es poden assignar si l’alumne/a tracta, per separat o conjuntament, els aspectes especificats en les preguntes (1 punt per cadascun), és a dir:
 a) Si situa l'escena al final del tercer acte, dins del palau reial i davant del govern de Creont, on ha estat conduïda Antígona pels guardes, després que, desobeint la llei i els consells de Tirèsias, sepultés de nit i al bosc de Tebes el seu germà Polinices amb l'ajut d'Eumolp. (1 punt)
b) Si explica que Antígona s'ofereix en sacrifici, en un acte heroic, pel bé del seu poble, perquè la seva actitud de perdó i tolerància és una lliçó moral contra la tirania, que entén el poder com la institucionalització de la venjança i de l'odi; i si esmenta alguna correlació metafòrica entre la tragèdia tebana i l'Espanya franquista de la immediata postguerra. (1 punt) 
c) Si defineix els dos perfils bàsics dels consellers del rei: els que segueixen els mandats del rei tirà sense contradir-lo i el Lúcid Conseller que, crític i irònic, és la contrafigura literària d'Espriu. (1 punt) 
Si l’alumne/a complementa la resposta de manera correcta i coherent amb alguna qüestió no explicitada estrictament en l’enunciat, però que hi és tanmateix pertinent, se li pot assignar per aquest concepte fins a 1 punt, amb el benentès que la puntuació global de la pregunta no sobrepassarà els 3 punts assignats al contingut.







PAU 2013

El conflicte de l’Antígona, de Salvador Espriu, gira fonamentalment a l’entorn dels personatges de Creont i Antígona, amb dues visions clarament diferenciades sobre la guerra de Tebes i les seves conseqüències. Expliqueu les característiques morals i polítiques de les posicions enfrontades dels dos personatges i relacionar-les amb el context històric en què fou escrita l'obra. [3 punts] 

L’alumne/a ha d’explicar i caracteritzar el contrast entre les raons de Creont — el pragmatisme polític de l’autòcrata que busca mantenir-se en el poder, al marge de tota consideració moral— (1 punt) i d’Antígona —lligada a conceptes com la pietat o la redempció— (1 punt), i posar en relació aquestes qüestions amb l'Espanya de la guerra civil i del primer franquisme, amb què l'obra estableix una relació metafòrica (1 punt). 
Si l’alumne/a complementa la seva resposta de manera correcta i coherent amb alguna qüestió a banda de les esmentades, se li pot atorgar per aquest concepte fins a un punt. En tot cas, la puntuació global de la pregunta no excedirà mai els 3 punts.





PAU 2013
Expliqueu en quines tragèdies gregues clàssiques es basa Antígona, de Salvador Espriu, i de quina manera l’autor n’adapta la situació bèl·lica, els personatges i el conflicte dramàtic per reflexionar sobre la realitat política espanyola del 1939. [3 punts]

L’examinand ha d’explicar que l'obra d'Espriu es basa en el mite grec d'Èdip a partir de les tragèdies Els set contra Tebesd'Èsquil i Antígona de Sòfocles, de les quals extreu a més una part del nus argumental i dels personatges, excepte Eumolp i el Lúcid Conseller, que són invenció seva (1 punt). 

També haurà d'explicar d'una manera coherent i argumentada de quina manera l'obra d'Espriu es pot llegir com una resposta literària a la Guerra Civil espanyola: Etèocles i Polinices, els germans enfrontats, representen la guerra fratricida, i Creont pot ser la imatge del les polítiques dictatorials que imposa lleis repressives, pensades per castigar i no per restablir la concòrdia entre la població; alhora, per mitjà de la intervenció final d'Antígona, és portadora d'un missatge de perdó i reconciliació entre vencedors i vençuts, que l'autor adreça a la població espanyola per mitjà de la veu i l'actitud heroica de la protagonista, que se sacrifica perquè Tebes pugui viure en pau (2 punts).

Si l’examinand complementa la resposta de manera correcta i coherent amb alguna qüestió pertinent no explicitada en l’enunciat, se li pot assignar per aquest concepte fins a 1 punt, amb el benentès que la puntuació global de la pregunta no sobrepassarà els 3 punts assignats al contingut
PAU 2016

Salvador Espriu va introduir en la seva versió d’Antígona dos personatges sense precedents en la tradició del mite: Eumolp i el Lúcid Conseller. Identifiqueu-ne les característiques generals i les funcions dins l’obra d’Espriu. [2 punts] 
Pauta de correcció L’estudiant ha d’explicar que: (a) Eumolp és l'enigmàtic guia de Tirèsias i l'únic personatge que fa costat a Antígona quan aquesta negligeix la llei dictada per Creont i enterra el cos insepult del seu germà Polinices. Eumolp fa la funció de contrapunt de la resta de personatges perquè és fidel i lleial a Antígona, i no amaga les seves intencions, a diferència, sobretot, de Creont i del vell cec Tirèsias, a qui Eumolp mateix acusa de predir només el que volen sentir les autoritats (0,5 punts). Caracteritzat per la ironia, la lucidesa, la valentia i l'afany de dir sempre la veritat, decideix sacrificar-se com Antígona pel seu poble (0'5 punts). 
(b) El Lúcid conseller, a més de formar part de la cort de Creont, assumeix la funció de comentarista de l'obra, sobretot en el monòleg final. (0,5 punts) El tret bàsic del seu caràcter, la lucidesa, es fa evident en el nom del personatge, que es tradueix en una visió antiheroica del sacrifici d'Antígona i en les seves reflexions de to lacònic, crític i irònic, i en la seva visió desesperançada dels fets històrics (0,5 punts). 
Si l’examinand complementa la resposta de manera correcta i coherent amb alguna qüestió no explicitada estrictament en l’enunciat, però que hi és tanmateix pertinent, se li pot assignar per aquest concepte fins a 1 punt, amb el benentès que la puntuació global de la pregunta no sobrepassarà els 2 punts assignats al contingut.





PAU 2016
L’obra Antígona, de Salvador Espriu, reprèn, sobretot, el mite grec de la tragèdia de Sòfocles, en què la filla d’Èdip es nega a acceptar que la guerra fratricida a Tebes comporti un tracte tan desigual entre els seus germans morts: l’un, honorat com a heroi, l’altre oblidat i menyspreat com a traïdor. Expliqueu l’estructura de l’obra d’Espriu, la funció del personatge de Creont i el sentit de l’actitud d’Antígona.

L’alumne/a ha d’explicar a grans trets l’estructura en tres parts, precedida d’un pròleg, que apareix com a actor. Així, ha de explicar el paper del “pròleg” (1 punt), el contingut i la funció de les tres parts (1 punt) i, d’altra banda, ha de caracteritzar els personatges de Creont –el pragmatisme polític de l’autòcrata– i d’Antígona –la seva posició moral, lligada a conceptes com la pietat i la redempció (1 punt). 
Si l’alumne/a complementa la seva resposta de manera correcta i coherent amb alguna qüestió no explicitada estrictament en l’enunciat, però que hi és, tanmateix, pertinent, se li pot valorar fins a 1 punt, amb el benentès que la puntuació global de la pregunta no sobrepassarà els 3 punts.     PAU 2012

Comenteu el fragment següent d’Antígona, de Salvador Espriu, que correspon al parlament final del Lúcid Conseller, a la tercera part de l’obra. Tingueu en compte, sobretot, aquests aspectes (no cal tractar-los separadament ni en el mateix ordre): 

a) La situació i el sentit del fragment en l’estructura de l’obra.


b) El valor del sacrifici d’Antígona segons el Lúcid Conseller. 

c) Les característiques i la funció del Lúcid Conseller. 

Ningú no contemplarà la [mort] d’Antígona, quan a la fosca les hores la vagin despullant a poc a poc de la força del seu determini i n’esborrin a la consciència els complexos motius. El seu suplici és, per massa llarg, molt impolític, i convindria a Creont de decretar un notori mitjà d’abreujar-lo, encara que sovint les pitjors crueltats no alteren la nostra indiferència i ens trasbalsa, en canvi, una tonada estúpida. On trobaríem un home complet? El qui és només intel·ligent no és ni tan sols intel·ligent, i la més sòlida raó és ineficaç contra el mal més lleu. Qui sap si els plors dels homes únicament serveixen per mantenir sense mudança l’impassible somriure dels déus. Tot retorna i llisca de seguida i no deixa solc, i què hi ha rera les brillants paraules sinó una cadena de fets buits de sentit? I així amollaria un enfilall de conceptes, però cap d’ells ja no evitaria el suplici d’Antígona, la qual ha estat capaç d’assumir i superar la tragèdia sencera del seu llinatge, incloses les nècies i funestes discòrdies dels seus germans. Notaràs, però, que el seu àmbit mental i emocional no era prou ampli per acceptar el sinistre però indefectible Creont, perquè no varen col·locar Antígona en un inaccessible cim, amb els hipotètics déus, sinó, com a tu i com a mi, a nivell de la confusa vida, és a dir, a nivell del sofriment. I com establir i repartir, doncs, amb nítida precisió, des d’aquest movedís nivell comú, responsabilitats i culpes? La responsabilitat, per exemple, del nostre silenci, fill tant del que sé que anomenes la meva distanciada lucidesa com del que permetràs que qualifiqui de temor, el teu temor de desplaure al nou rei. Confessa que ha estat còmode al teu espant d’apuntalar-se en la meva recomanació.

Els tres punts assignats al comentari de contingut es poden atorgar si l’examinand tracta, per separat o conjuntament, els aspectes especificats en les preguntes, és a dir: 
a) Si ubica el fragment al final de l'obra, després del monòleg d'Antígona, en el qual havia acceptat davant de Creont el seu sacrifici com a condició per garantir la pau a Tebes; o, encara més concretament, just quan el Lúcid conseller, en un apart dirigit a l'espectador, repassa ja fora dels límits del mite clàssic el destí dels diversos personatges de la tragèdia i avalua, amb un parlament irònic, el valor del seus actes. (1 punt) 
b) Segons la interpretació del Lúcid conseller, la mort voluntària d'Antígona, que ella mateixa havia entès com un triomf moral, perd qualsevol sentit heroic perquè esdevé estèril: la crueltat, diu, no altera la consciència de l'home. Per això, la intervenció final deriva a definir la condició humana (grotesca i dominada pel silenci) i divina (indiferent al dolor humà) segons l’oposició plors/somriure i homes/déus. (1 punt) 
c) En aquest context, el Lúcid conseller, que no té tradició en el referent clàssic de la tragèdia i que es caracteritza per l’escepticisme i la ironia, fa la funció d'orientar la interpretació de la peça cap a una visió desesperançada de l'ésser humà i de la història (la raó no pot res contra el mal i la injustícia) i cap a la intenció de corresponsabilitzar la societat civil (mesella, poruga i silent) dels actes de tirania dels dictadors que l'oprimeixen. (1 punt)





PAU 2015
Antígona, de Salvador Espriu, acaba amb un monòleg final del Lúcid Conseller que no té cap relació amb la tradició clàssica del mite. Comenteu-ne el sentit i la intenció. [2 punts]
L'alumne/a pot explicar que el monòleg del Lúcid Conseller (com farà amb l'Altíssim a Primera història d'Esther): a) exposa la seva interpretació de la tragèdia, ens avança el destí dels personatges i hi formula la seva idea de la condició humana (1 punt); b) a diferència dels tres actes anteriors, té un to irònic, distanciat, escèptic, però també en alguns moments líric i reflexiu (0,5 punts); c) interpel·la el públic, amb la qual cosa aconsegueix d'incorporar-lo en la ficció teatral amb l'objectiu de somoure'n les consciències i fer més evident encara la seva concepció del teatre com a mitjà de difusió d'idees (0,5 punts).
PAU 2014

Isabel Graña ha escrit a propòsit d’Antígona, de Salvador Espriu, que «l’acció es desen-volupa al llarg de tres actes amb una tensió que esdevé creixent; presenta el nus inicial, el desenvolupament dels fets i el desenllaç». Partint d’aquesta afirmació, comenteu com es desenvolupa la trama en relació amb l’estructura tripartida de la tragèdia. [3 punts]
L’alumne/a ha d’explicar els principals esdeveniments de cadascun del tres actes en què es divideix la tragèdia i posar-los en relació amb la trama general de la peça. El primer transcorre dins del palau; serveix per presentar els personatges; exposa el motiu principal del conflicte (la lluita entre els germans Etèocles i Polinices), i acara les posicions contraposades: la d'Antígona, que intenta evitar la guerra infructuosament, i la del Conseller Creont, que atia la baralla incendiant l'ànim d'Etèocles, que acabarà amb la mort dels dos germans (1 punt). El segon transcorre de nit al voltant de la ciutat de Tebes a l'indret on jeu insepult el cos de Polinices; exposa les raons d'Antígona, decidida a sepultar el cos del seu germà, enfront de les de l'endeví Tirèsies, el qual la prevé de contravenir la llei tanmateix injusta i contrària a la tradició que ha dictat Creont, ara rei de la ciutat, i que prohibeix retre els rituals funeraris a Pilinices; i avança el sacrifici d'Antígona (i Eumolp), que es lliura voluntàriament als guardes després de desoir els consells del cec (1 punt). El tercer retorna l'escenari a l'interior del palau reial, presenta el govern de Creont i les raons de l'exercici del poder, i dóna veu a Antígona que, presentada a l'autoritat pels guardes, defensa la seva actitud contrària a la llei dels homes com un sacrifici personal i voluntari en bé de la pau, la concòrdia i el perdó (1 punt).
PAU 2014
